

首届“三湘读书月”
活动在长沙启动

湖南省总工会力推
“全民阅读进企业”

本报讯 (记者方大丰 龙巨澜)湖南首届“三湘读书月”活动日前在长沙启动,其中由省总工会主办的“全民阅读进企业”活动,正依托于全省120个“全国职工书屋”示范点和3000余个基层“职工书屋”蓬勃展开。

据了解,“三湘读书月”活动的主旨为“倡导全民阅读,共建文明湖南”,活动主题是“建设学习型社会,推进全民阅读”,各项读书活动将围绕“进机关、进学校、进企业、进农组、进社区、进家庭”6大主题展开。其中,“全民阅读进企业”活动由省总工会主办,省国资委、省广电局、湖南日报社协办。

省总宣教部副部长许波介绍,今年的“全民阅读进企业”系列活动以“提升素质,奉献企业”为主题,结合“创建学习型组织、争做知识型职工”活动,向职工推荐阅读《激荡三十年:中国企业1978-2008》、《工作就是责任》等20本书,同时将向农民工集中的企业和社区赠送读物,在全省职工中开展读书活动主题演讲赛,交流读书心得体会,并根据读书活动开展情况评选十佳“书香企业”。

省总工会纪检组长黄新民说,要通过开展“全民阅读进企业”活动,提高职工队伍整体素质,让读书成为一种生活习惯、一种工作责任和一种精神追求。

宁夏区总:年终考核要“眼见为实”

有关人士认为,此举将能够及时有效地学习借鉴工会工作优秀成果

本报银川11月18日电 (记者马学礼)“到现场亲身体验工作创新,亲眼观看工作新亮点,效果就是不同。”今天,银川市总工会常务副副主席陈万龙说起刚刚结束的全区工会创新和亮点工作现场观摩会时仍然激动不已。日前,宁夏回族自治区总工会常务副主席杨钊带领120名工会干部,在全区进行了为期3天的巡回现场观摩,把各单位上报的工作创新和亮点工作置于全区工会同行的目光之下,“好在哪儿,如何学,请大家认真思考。”杨钊说。

今年以来,宁夏各级工会按照自治区总工会的部署,把开展创新、培植亮点作为提升工作水平、完成工作任务的重要抓手,全区各

级工会组织在工作创新和亮点工作中产生了一些好的做法和好的经验。为了充分发挥这些好做法好经验的示范引领作用,自治区总工会决定以全区工作创新和亮点工作观摩会取代往年的考核模式,充分满足全区各级工会实地观摩学习的要求。

这样的变化在给被考核单位带来压力的同时也带来了新的工作动力。一些被考核单位负责人认为,各市、县(区)、产业工会的同行齐聚观摩,他们“挑剔的目光”的确让他们感觉“有些紧张”,并表示,明年一定会投

入更大的精力,把工作做得更好,要让同行们觉得“亮点就是亮点,的确有独到之处”。

杨钊表示,开展创新、培植亮点不仅可以适应当前形势,破解工会工作面临的新情况、新问题,而且通过实地观摩交流也可以有效地进行学习借鉴,从而提高工会工作的整体水平和工会干部的整体素质。区总要求各级工会在做好常规工作的基础上,结合各地各单位的实际情况开展创新、培植亮点,打造自己的工作品牌,并通过交流学习,进一步提高全区工会工作水平。

借鉴国外先进模式
创新发展职业教育
南京市总与德国
职教联盟合作办学

本报南京11月18日电 (记者王伟)昨天,2009中德职业教育国际交流大会在南京举行,会上,南京市总工会与德国职业教育联盟签订了《中德合作办学协议》,由两家共同创办的中德职业教育学院正式挂牌。

南京市委常委、市总工会主席许慧玲说,职业教育是提高劳动者素质、提升国家产业竞争力的基础工程,德国职业教育体系完备、模式成熟,学习和借鉴德国职业教育的科学理念和先进模式,有利于我国加快职业教育的创新发展,有利于劳动者素质提升和科技进步,有利于推动南京“转型发展、创新发展、跨越发展”。

近年来,南京市总工会充分发挥工会“大学校”作用,以服务为宗旨,以就业为导向,整合所属的南京职工大学等6所院校资源,坚持开门办学的原则,紧贴市场需求,加强工学结合、校企合作,使南京的职业教育在发展理念、政策支持、办学模式、师资队伍建设等方面迈出重要步伐,基本形成了以服务经济社会发展、增强企业自主创新能力、培养造就高素质职工队伍为目标的现代职业教育体系。去年以来,已先后成立中美语言学院和长江艺术科学学院等职业教育机构。



以点示范 线片结合 无缝对接 整体覆盖

重庆市总劳动竞赛呈现联动效应

本报讯 (记者李国 通讯员邓康胜)重庆市委组织部、市总工会结合全市经济社会发展实际,组织动员职工开展丰富多彩的劳动竞赛,确定了“以点示范、线片结合、无缝对接、整体覆盖”的“153竞赛活动”总体思路,取得了显著成效。

“1”,就是重庆市总全程抓好重钢集团整体环保搬迁这个全市“一号工程”的劳动竞赛,为全市竞赛活动提供源源不断的鲜活经验。

“5”,就是组织“五龙腾飞”行业竞赛。重

庆市总围绕市委提出的建设宜居重庆、畅通

重庆、健康重庆、平安重庆、森林重庆的战略目标,精心策划,与市公安局联手开展了“平安重庆、畅通重庆”建设大竞赛;与市国资委、市交委联手开展了“畅通重庆”高速公路重点工程建设大竞赛;与市林业局联手开展了“森林重庆”建设大竞赛;与市体育局联手开展了“森林重庆”建设大竞赛;围绕加快重庆经济社会发展薄弱的渝东北、渝东南,与万州区联合开展了“五百亿万州”劳动大竞赛;与市园林局联手开展了“宜居重庆”园林先行大竞赛。

“3”,就是组织主城一小时经济圈、渝东

全市形成了点、线、片、面交相互动,多层次、全方位、立体式的劳动竞赛新格局,实现了劳动竞赛活动的全覆盖。目前,全市开展竞赛活动的企业达11万余家,职工近300万。

大范围开展的劳动竞赛日益呈现出联动效应。从2008年以来,全市在建重点工程项目中有23个工程或子项目实现了提前完工,特别是“建好一号工程”劳动竞赛活动,开展3个多月来,就有10余个项目实现了提前完工,完成技术创新8个,实现经济效益近3亿元。在劳动竞赛助推下,今年前三季度,重庆市GDP保持了12%的高增长,先后涌现出全国“工人先锋号”50个,市级“工人先锋号”140个;全国五一劳动奖状20个、五一劳动奖章51人,重庆五一劳动奖状42个、五一劳动奖章215人。

本报讯 (记者吴锋思 通讯员张玉生 连美萍)日前,福建省大田县供电公司12名职工代表突击巡查了太华供电所、前坪变电站等基层站所,重点检查了安全生产情况、职工劳动保护用品发放情况、劳动卫生条件、“三节约”活动开展和厂务公开、班务公开等。

为确保各项安全制度落实,大田供电公司创造性地推行了职工代表一线巡查制。通过职工推荐出思想好、业务精的代表,定期、不定期地组织他们走进公司各生产一线,巡查各项安全制度的落实情况,让职工代表参与到公司的安全管理工作中。

巡查活动采取突击检查形式。在巡查过

程中,职工代表看现场、问情况,检查各基层一线各项安全制度的落实,对存在的问题及时提出整改意见,督促各生产单位及时整改,消除隐患。在刚投产运行的太华变电站,职工代表与变电站工作人员交流的过程中,了解到站里工作人员在变电操作运行中有疑问,便马上带领工作人员来到机房,一边讲解技术要领,一边示范操作,使工作人员很快掌握技术要领。

“这样的突击巡查方式更见效,有时一些问题局外人更容易发现,更何况他们都是公司里的技术好手呢!希望公司能够多开展这样的巡查……”谈到公司推行的这一巡查制度,太华供电所所长田加造很有感触。

风雪中,他们坚守100小时

——中铁六局职工紧急集结保障铁路畅通记事

□本报通讯员 范勤学
周力图 王兵华

暴雪!暴雪!

一场多年未遇的特大暴雪突袭石家庄,降雪量达85.9毫米,累积积雪深度52厘米,整个燕赵大地骤然陷入白茫茫之中。

停运!晚点!厚厚的暴雪覆盖了铁轨,封冻了道岔。繁忙的京广铁路线突然变得令人窒息的沉寂,近万名旅客被迫滞留在石家庄火车站。

灾情就是命令。11月10日22时,按照北京铁路局的整体安排,中铁六局石家庄铁建公司400余名职工率先集结,踏着没膝的积雪,第一时间跑步赶往火车站,迅速投入清理线路积雪的工作中。

与此同时,更多的员工冲出家门。一场鏖战暴雪保铁路畅通的攻坚战打响了!

暴雪肆虐,寒风呼啸,抢险现场紧张忙碌。职工们挥动着铁锹、扫帚、钢叉、小铁铲,一点一点地把积雪从线路上清理出去,甚至有许多人索性脱掉了雨衣和棉服。

“雪太大了,刚清扫的线路很快又被积雪覆盖!”11日凌晨2点,100多位职工冒着暴雪,用肩扛用手提,徒步运来了10吨工业盐,快速撒在好不容易清好的线路上,确保道岔不再被冻结。

11月11日6时,中铁六局所属北京铁建公司、物业公司、丰桥公司的5000多名职工也赶到了抗雪现场。

风雪刺骨,职工们的鞋湿透了,眼睛熬红了,耳朵冻肿了,甚至连脚都结冰了。然而,他们却没有一个人退缩。职工赵庆芳坚定地说:“早一点儿恢复运营,旅客就能早一点儿回家。只要雪不停止,线路上还有积雪,我们就不会放下手中的工具!”

刚刚参加完石太客专“大要点”会战的付书峰,连续33个小时没有合眼,依然坚守在一线。在党员干部的带领下,职工们似乎都变成了忘我疲惫的“铁人”。

11月13日16时,石家庄铁路枢纽抗雪救灾工作告捷。中铁六局参战职工达8000人次,出动机械设备300台次,连续奋战100多个小时,清理线路100余公里,清理并外运积雪50余万立方米。

在石家庄抗雪奋战进行的同时,北京飞雪大作。中铁六局董事长卢建中、党委书记于耀辉靠前指挥,1000名职工组成的机动部队随时待命,备齐工具,一旦北京西站告急,可以立即投入清理积雪的战斗。

“天灾无情,人有情;天灾无理,人有义。”当一列列动车组、客运列车安全正点平稳地呼啸而过,当心急如焚的乘客顺利启程,职工们疲倦的脸上终于露出了欣慰的笑容。

本报南宁11月18日电 (记者庞慧敏 特约通讯员伍朝阳)“职业发展有工会为我们着想,生活上也是工会为我们排忧,工会给了我们一种家的感觉……”广西柳工机械股份有限公司薄板件厂劳务工韦琪,今天面对记者发出如此感叹。在柳工已经工作了7年的韦琪,经过长时间对工会组织的“考察”,最近主动提出申请,高兴地走上了工会的大门。据了解,目前,该公3600多名劳务工中已有83%加入了工会。近日,还不断有劳务工递交入会申请书。

几年前的局面完全不是这样。由于对工会组织缺乏足够了解,公司劳务工入会率还不到50%。为了吸纳劳务工入会,公司工会采取一系列措施,努力为劳务工办实事,增加工会组织的向心力和吸引力。

针对劳务工与正式编制员工同岗不同

这里是农民工信赖的家

——记广东省吴川市博铺外来工工会联合会

□本报记者 叶小钟
本报通讯员 罗守元 李亚养

今年33岁的贵州省彝族农民工肖勇明,到广东省吴川市博铺街道打工多年,并加入了工会。2月20日,肖勇明突患重病,被诊断为双肾萎缩尿毒症,急需一笔手术费。在绝望之际,他想到了农民工的“家”——吴川市博铺外来工工会联合会。获知自家兄弟的难处,博铺外来工工会联合会向全体会员发动捐款,当天就收到3000余元捐款。为继续救助患病的农民工会员,联合会向社会发出《捐款医治肖勇明的倡议书》,社会各界爱心人士慷慨解囊,为这名外来工抗击疾病筑起爱心长城。

建家

吴川市博铺街道地处市区东部的水网地区,塑料加工业发达,是远近闻名的“塑料鞋城”,吸引大批农民工来此打工。博铺外来工

工会联合会是以散居在博铺各厂打工、聚居在博铺市场二楼出租屋为对象的农民工工会组织,成员来自四川、贵州、湖南、广西等地,会员多是少数民族。工会主席柴金是个贵州小伙子,来博铺打工近20年。打工之初他深知要靠法律武器维护农民工合法权益,因此自费购买了大量法律书籍,坚持学习法律法规,自告奋勇为农民工打官司,成为农民工知心的“土律师”。在同市劳动争议仲裁委工作

人员的交往中,他结识了吴川市总工会劳动争议专职仲裁员李亚养。当时市总正在大力宣传吸纳农民工加入工会组织,有意在劳动纠纷发生较多的博铺街道成立工会组织,为农民工处理纠纷100余次。

于是,在市总的指导下,博铺市场二楼出租屋群居的100多位外来农民工为首批会员加入了工会,柴金被选为工会主席。2007年9月,博铺外来工工会联合会成立,吴川市副理事长、市总工会主席梁成前去祝贺,并送来工会联合会的招牌、印章和会员证。经过

3年的发展,博铺外来工工会联合会已有会员167人。

维权

维权,法律是武器。工会主席柴金认为,农民工缺乏法律知识,被侵权时容易意气用事。因此,他经常引导农民工使用法律武器维权,将依法维权付诸实践。柴金成了吴川市劳动争议仲裁委的长期义务联络人。从此,农民工求告有门,上诉有文,上门有人。据统计,自吴川市博铺外来工工会联合会成立以来,已为农民工处理纠纷100余次。

2008年5月,广西田东县瑶族农民工马兰在大山江街道松高岭某塑料厂打工时,左手被机器损伤,老板不愿赔偿,引致马兰家人的不满。他们找到柴金求助,柴金为他们写仲裁申请书,并会同市仲裁委的3位工作人员进厂调解,达成赔偿协议,老板赔偿医药费2000元,化解了矛盾。今年2月,一对夫妇在吴川市振文奇村打工,工作快结束时,开卷

扬机的妻子被碾伤手指,医疗费花了1000多元。因雇主不肯赔偿,她与同乡几次到雇主家索赔。为此,柴金迅速联系市仲裁委的工作人员,连续两天进村做调解,最终雇主向农民工支付了医药费。

服务

吴川市博铺市场二楼出租屋,是博铺外来工工会联合会的“大本营”。由于工会主席柴金替业主管理成百间出租屋,业主主动提供房间给柴金办公,柴金就利用这个房间作为工会办公室。这里的电视机,不论白天夜晚都给农民工观看,尤其是夜间,吸引了在那里休息的全部农民工,成了农民工的娱乐阵地。

博铺外来工工会联合会,已经成为农民工温暖的家。2007年,联合会牵头组织农民工技术培训班和女农民工培训班,对农民工进行培训。2008年5月,吴川市总工会进行全市职工生活状况调查,博铺外来工工会联合会负责组织博铺街道的调查工作,召集了来自39个单位的200多人,使调查工作顺利开展。

吴川市总工会对博铺外来工工会联合会的工作给予了大力支持,吴川市新华书店还给工会联合会赠送了书籍和书架,为农民工提供精神食粮,进一步丰富他们的业余文化生活。

